
2024-2025人教版八年级物理《第七章 力》同步拓展提升及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: c411e007-0233-470a-969d-cd999697f735]1.下列情景中，物体的运动状态不发生改变的是(    )
A. [image: ]绕地球转动的卫星   B. [image: ]向斜上方抛出的铅球
C. [image: ]匀速转弯的汽车  D. [image: ]斜直线方向匀速运动的货物
[bookmark: 837293c5-febe-4847-a5eb-e78300f1afc0]2.如图所示，人坐在小船上，在用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动。由上述现象，不能得出的结论是(    )
[image: ]
A. 物体间力的作用是相互的	B. 施力物体同时又是受力物体
C. 力能改变物体的运动状态	D. 力的作用效果与力的作用点有关
[bookmark: 4c068c2e-1141-415a-b9dc-a769a4410afe]3.有关力的说法中，错误的是(    )
A. 物体间力的作用一定是相互的
B. 物体速度大小或运动方向发生改变，它一定受到了力的作用
C. 作用在同一物体上的两个力，大小相等，方向相同，它们产生的效果一定相同
D. 力既可以改变物体的运动状态，也可以改变物体的形状
[bookmark: 33fa6759-04fe-445c-9f94-13f184aca210]4.下列数据中与实际情况相符的是    
A. 一根小铁钉的重力约为10N	B. 一名普通中学生的体重约为2000N
C. 一个鸡蛋的重力约为	D. 黑板擦受到的重力约为100N
[bookmark: 4909f21f-d172-465a-aa74-a4b3c9046e44]5.下列关于力的说法错误的是(    )
A. 成语“孤掌难鸣”说明一个物体不会产生力
B. “卵与石斗，麋碎无疑”是因为鸡蛋受到的力大于石头受到的力
C. “飞流直下三千尺”是由于水受到重力的作用
D. “风吹草低见牛羊”说明风对草的力改变了草的形状
[bookmark: a050ff21-2c95-4ffa-ba13-22aeb56e29c9]6.“倾斜小屋”在娱乐场所流行。如图甲，人在“倾斜小屋”内要“倾斜”才能站稳，它的原理如图乙，把小屋倾斜建设，以给屋内视角的人造成“倾斜站立”的错觉。在屋内桌面放一桶水，静止时，屋内视角如图丙所示。若在屋顶用软绳悬挂一个重锤，则重锤静止时，它的位置应为选项中的(    )[image: ] 
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 7bb9fe9e-9764-492d-9757-515dc2e5addf]7.拉面是一种美味的传统饮食，制作的关键是做出有筋道的面。用上等面粉加盐和水，揉匀后静置半小时，再揉搓并切成适当长度的“面条”，然后两手抓住面条用力拉长，如图所示。关于上述过程的说法正确的是(    )
[image: ]
A. 揉捏面团时，面团是施力物体，不是受力物体
B. 揉捏面团时，用力主要是为了改变面团的运动状态
C. 用手拉长面条，用力主要是为了改变面团的形状
D. 用手拉长面条，面条只受到手施加的作用力
[bookmark: 74e59baf-f102-4467-802c-dbc4ae99d88c]8.如图所示，在光滑的水平台面上，一轻弹簧左端固定，右端连接一金属小球，O点是弹簧保持原长时小球的位置，开始时通过小球压缩弹簧到A位置已知，释放小球，研究小球在水平方向上的所受弹力大小和方向，则(    )
[image: ]
A. 从 A运动到 O，弹力方向向右、弹力逐渐增大
B. 从 A运动到 O，弹力方向向左、弹力逐渐减小
C. 从 O运动到 B，弹力方向向左、弹力逐渐增大
D. 从 O运动到 B，弹力方向向右、弹力逐渐减小
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 78c3817a-5039-4588-89d1-9cb31d2d1831]9.如图所示是元代王祯《农书》中描绘的农民使用扇车清选谷物的情景．农民快速摇动摇柄，扇轮转动产生气流，当把谷物倒入扇车时，谷物在          力的作用下落入扇车，气流使枯瘪谷物从出风口飞出，说明力可以改变物体的          .
[image: ]
[bookmark: 1e5da148-5563-43b6-8702-78768e1834b4]10.嫦娥六号探测器于2024年6月2日着陆月球背面阿波罗盆地进行采样，嫦娥六号探测器在降落月球前实施制动减速时，要将发动机喷管朝向          选填“前方”“侧方”或“后方”，使探测器减速的力的施力物体是          选填“燃气”或“喷嘴”，此现象可以说明力的作用是          。
[bookmark: e476dbdc-803d-47fa-ad16-61866e6bf587]11.雨滴会落到地面上，是因为它受          作用;“不倒翁”之所以不易倾倒，是因为它的          位置比较低。建筑工人使用铅垂线很快能检测出墙壁是否竖直，这是根据重力的方向总是          的道理;利用水平仪可以检测窗台是否水平，图中窗台          选填“左”或“右”端高。
[image: ]
[bookmark: 0d73c6da-e56a-4d69-a752-3eba0d4c3a6d]12.甲、乙两实心金属块，它们的体积之比为3：2，将它们分别放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡，甲和乙的质量之比为_______，密度之比为_______，受到重力之比为_______。
[bookmark: bbef4bf7-6cf1-4fb2-bed0-46ec37553b64]13.弹簧测力计的工作原理是：同一弹簧在弹性限度内，伸长量与所受拉力成______选填“正比”或“反比”。一根轻质弹簧一端固定，用大小为5N的力压弹簧的另一端，平衡时长度为10cm；改用大小15N为的力拉弹簧的另一端，平衡时长度为18cm；弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内。如果弹簧长度变为15cm，弹簧所受拉力为______N。 
[bookmark: ef1d3392-7045-4a24-8a22-f8df54b199fa]14.小明同学对太空中的星球非常感兴趣，他从网上查寻得知：在甲、乙两个星球表面上物体的重力G与其质量m的关系图像，如图所示。根据图像中的信息可知：甲星球表面上物体的重力与质量比值为_______；小明同学的质量为50kg，如果他到达甲星球表面上所受的重力的大小为________N。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 11e0085e-c548-4396-88c4-fe1d635ec157]15.如图所示，沿着倾斜的木板向卡车上推油桶．用力的示意图把油桶所受的重力和木板对油桶的支持力表示出来．
[image: ]
[bookmark: 04d4ba78-91f5-4efe-b9b6-a6d11b987e54]16.攀岩是年轻人非常喜欢的一种运动，如图甲是一名攀岩运动员拉着绳子停在峭壁上的情景。图乙是这一时刻的简化图，请你以重心O为作用点，在图乙中画出：
运动员所受的重力；
峭壁对运动员的支持力；
绳子对运动员的拉力。
	[image: ]



四、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 3137b911-be3c-4e1c-892c-063fb639627c]17.开门、关门是生活中很平常的事情如图所示，现在让我们从物理学的角度来研究一下有关开门、关门的问题。
[image: ]
用方向相同但大小不同的两个力，先后作用在B点，容易关门的是较________选填“大”或“小”的力。
在A点按照图中所表示的方向与门的表面平行用力，________选填“能”或“不能”打开门。
用同样大小的力按图中的方向分别作用在B点和C点时，容易关门的是作用在________选填“B”或“C”点上的力。
由以上实验，可以得出结论：力的作用效果与力的________、________、________有关。
[bookmark: d253131a-f1bd-478b-8c72-091247b52f56]18.为了探究弹簧的伸长量与它所受拉力大小的关系，小明决定进行实验。
[image: ]
要完成实验，除了需要如图甲所示的一根两头带钩的弹簧、若干相同的钩码每个钩码所受重力已知、铁架台以外，还需要的测量仪器是________。进行实验后小明记录数据如下表，表中数据明显错误的是第________次实验。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	拉力钩码总重
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	弹簧伸长量
	0
	
	
	
	
	
	


去除错误的一组数据，在图乙中作出弹簧伸长量与所受拉力的关系图象。
由图象可以得出结论：________________________________________________________________________。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 7a134b0c-f4c4-431a-898a-a52919e565ed]19.如图是一种多功能抑尘车俗称雾炮车，空载质量为10t，最大储水容积，在平直路面匀速行驶时，阻力为车重的倍取，。求：
[image: ]
最多储水多少千克？
装满水时，车与水的总重力是多少？
装满水时在平直路面匀速行驶时，车受到的阻力f是多少？
[bookmark: 2cbc4f47-7f3f-4905-9d55-9916bbb5c704]20.[image: ]“十四五”是我国实现“碳达峰、碳中和”的关键时期，据有关研究表明：汽车自身质量每降低100kg，100公里油耗可减少，每节约1L燃料可减少二氧化碳排放。如图所示，某型号汽车原来使用的是质量高达1106kg的钢质外壳，若用密度为的镁合金材质替换全部钢质外壳，已知，求：
该车外壳所用材料的体积；
该车用镁合金材料替换后减少的重力；
改装后的汽车行驶500km可减排二氧化碳的质量。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】【分析】
物体运动状态的改变包括运动速度大小的改变和运动方向的改变。
本题考查物体运动状态变化的知识，速度变化包括速度大小变化，或速度方向变化，或速度大小和方向同时变化。
【解答】
A、绕地球转动的卫星运动方向发生变化，其运动状态在发生改变，故A不符合题意；
B、向斜上方抛出的铅球运动速度大小和方向都发生变化，其运动状态在发生改变，故B不符合题意；
C、匀速转弯的汽车运动方向发生变化，其运动状态在发生改变，故B不符合题意；
D、斜直线方向匀速运动的货物运动速度大小和运动方向不发生变化，其运动状态不发生改变，故D符合题意。
故选：D。
2.【答案】D 
【解析】解：
A、用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动，说明物体间力的作用是相互的，故A正确；
B、物体间力的作用是相互的，物体对另一个物体施加了力的同时，也受到另一个物体的力的作用，施力物体同时又是受力物体，故B正确；
C、用力向前推另一艘小船时，小船向前运动，说明力能改变物体的运动状态，故C正确；
D、人坐在小船上，在用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动，不能说明力的作用效果与作用点有关，故D错误。
故选：D。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加了力的同时，也受到另一个物体的力的作用；
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变，②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
深入理解力的概念、力的作用的相互性以及力的作用效果，是解答此题的关键。
3.【答案】C 
【解析】解：A、物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。故A正确。
B、物体受到非平衡力作用，其运动状态一定改变。故物体速度大小或运动方向发生改变，它一定受到了力的作用，且是受到非平衡力作用。故B正确。
C、作用在同一物体上的两个力，大小相等，方向相同，它们产生的效果不一定相同，还与力的作用点有关。故C错误。
D、力的作用效果有两个，力既可以改变物体的运动状态，也可以改变物体的形状。故D正确。
故选：C。
物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。
物体受到非平衡力作用，其运动状态一定改变，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状，使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
深入理解力的作用的相互性、受力情况与运动的关系，理解力的三要素影响力的作用效果，知道力的两个作用效果，是解答此题的关键。
4.【答案】C 
【解析】【分析】
此题考查的是物理估测的题目，难度不大。
估测重力从质量入手估测。
【解答】
A.一颗小铁钉的质量约为80mg左右，重力约为，故A错误；
B.一个普通中学生的质量约为50kg，体重约为500N，故B错误；
C.一个鸡蛋的质量约为50g，重力约为，故C正确；
D.黑板擦的质量和一个鸡蛋差不多，约为受的重力约为，故D错误。
5.【答案】B 
【解析】解：A、成语“孤掌难鸣”说明一个物体不会产生力的作用，故A正确；
B、物体间力的作用是相互的，以卵投石时，鸡蛋和石头都受到力的作用，力的大小相等，故B错误；
C、“飞流直下”是由于水受到重力的作用，故C正确；
D、风吹草低见牛羊，说明风对草的力改变了草的形状及运动状态，故D正确。
故选：B。
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体，其中受到力的作用的物体叫受力物体，对别的物体施加了力的物体叫施力物体；
物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力，一对相互作用力的大小相等；
物体由于地球的吸引而受到的力叫重力；
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变，②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
深入理解力的概念，力的作用的相互性，重力和力的作用效果。
6.【答案】C 
【解析】解：根据丙图可知水面的情况，由于水面始终是水平的，则在屋顶用软绳悬挂一个重锤，则重锤静止时，重锤线应该与水面是垂直的，故C图正确。
故选：C。
重力的方向始终是竖直向下的，水面始终是水平的，据此分析。
本题考查了重力的方向。
7.【答案】C 
【解析】A.揉捏面团时，面团是受力物体，同时也是施力物体，故A错误；
B.揉捏面团时，用力主要是为了改变面团的形状，故B错误；
C.用手拉长面条，用力主要是为了改变面团的形状，故C正确；
D.用手拉长面条，面条受到手施加的作用力和重力，故D错误。
故选C。
8.【答案】C 
【解析】解：AB、小球从A运动到O的过程中，弹簧处于压缩状态，根据弹簧对与小球力的方向指向其形变恢复的方向，则此时小球所受弹力方问向右，由于弹簧在逐渐恢复原状，压缩量在减小，根据在弹性限度内，物体的形变量越大，产生的弹力越大反之越小，则弹簧对小球的弹力在逐渐减小，故从A运动到O的过程中，小球所受弹力方问向右、弹力逐渐减小，故A、B均错误；
CD、小球从O运动到B的过程中，弹簧处于伸长状态，根据弹簧对与小球力的方向指向其形变恢复的方向，则此时小球所受弹力方问向左，由于弹簧在逐渐被拉长，伸长量在逐渐增大，根据在弹性限度内，物体的形变量越大，产生的弹力越大，则弹簧对小球的弹力在逐渐增大，故小球从O运动到B的过程中，小球所受弹力方问向左、弹力逐渐增大，故C正确、D错误。
故选：C。
发生弹性形变物体，力图恢复其原来的形状，而对另一个与它接触物体产生力，这个力叫作弹力；
弹力的大小与物体的弹性形变程度有关，同一物体，在弹性限度内，物体的形变量越大，产生的弹力越大；
弹簧对与它接触的物体的力的方向指向其形变恢复的方向。
解决本题的关键是明确弹簧对与它接触的物体产生弹力的大小与其伸长量或压缩量有关，方向指向其形变恢复的方向。
9.【答案】重
运动状态
 
【解析】解：农民快速摇动摇柄，扇轮转动产生气流，当把谷物倒入扇车时，谷物在重力的作用下落入扇车，气流使枯瘪谷物从出风口飞出，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：重；运动状态。
由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力。
力可以改变物体的运动状态和改变物体的形状。
知道重力的应用；知道力的作用效果。
10.【答案】前方
燃气
相互的
 
【解析】嫦娥六号探测器在降落月球前实施制动减速时，依靠发动机喷管喷出大量的气体制动。制动需要受到一个向后的力，根据力的作用是相互的可知，向前喷出燃气时，燃气受到向前的推力，喷嘴会受到一个向后的力，这个向后的力使探测器减速，因此使探测器减速的力的施力物体是燃气，此现象可以说明力的作用是相互的。
11.【答案】重力；重心；竖直向下；右。 
【解析】【分析】
此题考查重力的方向、重心的相关知识，注重了物理与生活的联系，属于对基础知识的考查。
地球周围的一切物体都受重力作用，重力的方向总是竖直向下的；
重力在物体上的作用点叫重心，重心的位置与物体的形状、质量的分布有关，重心低的物体的稳度大。
【解答】
解：由于地球周围的一切物体都受重力作用，而重力的方向总是竖直向下的，因此雨滴落到地面是因为受到重力的作用；
不倒翁的质量的分布是不均匀的，下部的质量大，所以不倒翁的重心很低，稳度比较大。
建筑工人使用铅垂线很快能检测出墙壁是否竖直，这是根据重力的方向总是竖直向下的，如图中所示，水平仪的重锤线偏左，说明窗台左端低，右端高。
故答案为：重力；重心；竖直向下；右。
12.【答案】1：1；2：3；1：1 
【解析】天平平衡，说明两物体质量相同，所以甲和乙的质量之比为
密度之比为：；
受到的重力之比：。
故答案为：1：1；2：3；1：1 。 
分析：本题考查天平的使用和密度公式的应用、重力的计算，因为是求比值，要细心，防止因颠倒而出错
甲乙物体放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡，说明两物体质量相同；
已知体积之比，根据密度公式可求密度之比；
根据重力公式和已知的质量之比求得重力之比。
13.【答案】正比      
【解析】由弹簧测力计的原理可知，同一弹簧在弹性限度内，受到的拉力越大，伸长量越长，伸长量与所受拉力成正比。
设弹簧的原来为L，由弹簧测力计的原理可知
                                                               
                                                       得  L
如果弹簧长度变为15cm，由弹簧测力计的原理可知      
                                                                                   得F3
14.【答案】  750 
【解析】解：由图像可知，当甲星球表面上物体质量为8kg时，受到的重力为120N，则甲星球表面上物体的重力与质量的比值为：；
小明同学到达甲星球的质量不变，仍为50kg，在甲星球表面上所受的重力为：。
故答案为：；750。
根据图像信息计算出甲星球表面上物体的重力与质量的比值；
知道小明同学的质量，小明同学到达甲星球的质量不变，再根据甲星球表面上物体的重力与质量的比值关系计算出到达甲星球表面上所受的重力。
本题考查了重力的计算，以及对重力和质量关系的理解和应用，难度不大。
15.【答案】解：重力作用点在油桶几何中心，即重心上，方向竖直向下；支持力作用点也在重心上，方向垂直斜面向上；如图所示：
[image: ]； 
【解析】画力的示意图的步骤：
①确定受力物体；
②在受力物体上画出力的作用点；
③确定力的方向后沿力的方向画一条线段；
④在线段的末端标箭头，在箭头旁标出所画力的符号、数值大小和单位。
本题考查了重力和支持力的定义，属于基础题。
16.【答案】解：运动员处于静止状态，受到竖直向下的重力、沿绳子向上的拉力、垂直与峭壁的支持力的作用，这三个力做用在O点上，力的示意图如图：
[image: ] 
【解析】对运动员进行受力分析可知，运动员受到重力、支持力和拉力的共同作用，据此画出力的示意图。
正确进行受力分析是本题的关键，画图时力的方向是易错点，值得我们注意。
17.【答案】大；
不能；
；
大小；方向；作用点。 
【解析】【分析】
力的大小、方向、作用点被称为力的三要素，分析图示情景、根据题意分析答题。本题考查了力的三要素，是一道基础题，力的大小、方向、作用点决定了力的作用效果，因此力的大小、方向、作用点叫做力的三要素。
【解答】
解：在关门时，用方向相同但大小不同的两个力，先后作用在B点，容易关门的是较大的力，这表明力的作用效果与力的大小有关；
由图知，力作用线与门板所在平面重合，当力作用在门上，门不能关上，必须沿或的方向施力才能将门关上。这说明力的作用效果与力的方向有关；
由图知，B、C两处的位置不同，力的作用点不同，用手推B处比推C处更容易将门关闭，这表明力的作用效果与力的作用点有关；
由以上实验，可以得出结论：力产生的效果与力的大小、方向、作用点有关。
18.【答案】刻度尺；4；
[image: ]；
在弹性限度内，弹簧的伸长量与它受到的拉力成正比 
【解析】【分析】
本题考查了探究弹簧的伸长量与受到拉力的关系，是中考中常见实验的考查，是考试的热点。
①要探究弹簧的伸长量与受到拉力的关系，因此需要测量弹簧的伸长量和拉力，据此确定实验器材；
②在弹簧的弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，伸长量越大；
图象中横坐标表示弹簧受到的拉力，纵坐标表示弹簧的伸长量，利用描点法画出图象；
根据图象得出相应的结论。
【解答】
①钩码的重力已知，因此不需要测量，实验中要测量的是弹簧的伸长量，所以需要刻度尺；
②分析数据发现，除第4次实验数据外，其余6次弹簧的伸长量跟受到的拉力成正比，因此第4次实验数据是错误的；
将表中拉力对应横坐标，弹簧伸长量对应纵坐标，图象如下：[image: ] ；
由图象可知，在拉力作用下，弹簧的伸长量与所受到的拉力成正比，故可以得出的结论是：在弹性限度内，弹簧的伸长量与它受到的拉力成正比。
19.【答案】解：
水的质量：；
车和水的总重力：；
车受到的阻力：；
答：最多储水；
装满水时，车与水的总重力是；
装满水时在平直路面匀速行驶时，车受到的阻力f是。 
【解析】本题考查重力的大小和密度的计算，属于中档题。
水的质量：；
车和水的总重力：
车受到的阻力：
20.【答案】解：钢质外壳的体积：；
钢质外壳换成镁合金材料的质量：，
该车用镁合金材料替换后减少的质量；
该车用镁合金材料替换后减少的重力：，
由题知，汽车自身质量每降低100kg，每百公里油耗可减少，现在减少了770kg，
每百公里油耗可减少：，
汽车行驶的路程：，
能节约汽油：，
因每节约1L燃料可减少排放，
所以，能减少排放的质量：。
答：车外壳所用材料的体积是；
该车用镁合金材料替换后减少的重力7700N；
改装后的汽车行驶500km，大约能少排放的。 
【解析】解：钢质外壳的体积：；
钢质外壳换成镁合金材料的质量：，
该车用镁合金材料替换后减少的质量；
该车用镁合金材料替换后减少的重力：，
由题知，汽车自身质量每降低100kg，每百公里油耗可减少，现在减少了770kg，
每百公里油耗可减少：，
汽车行驶的路程：，
能节约汽油：，
因每节约1L燃料可减少排放，
所以，能减少排放的质量：。
答：车外壳所用材料的体积是；
该车用镁合金材料替换后减少的重力7700N；
改装后的汽车行驶500km，大约能少排放的。
已知钢质外壳的质量和钢的密度，利用公式可得钢质外壳的体积；
求出钢质外壳换成镁合金材料的质量，钢制外壳的质量减去镁合金外壳的质量即减小的质量，根据求出该车用镁合金材料替换后减少的重力；
由题知，汽车自身质量每降低100kg，每百公里油耗可减少，现在减少了780kg，可求每百公里油耗可减少量；已知汽车行驶的路程，进而求出能节约汽油体积，最后利用每节约1L燃料可减少排放得出答案。
本题考查了密度公式和速度、重力公式的应用，从题干中获取有用的信息是关键，要注意钢质外壳换成镁合金材料后体积不变。
第16页，共16页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.jpeg
B




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png
GIN it

120
100

80
60

40

20

O 2 4 6 8 10 mkg




image17.png




image18.png




image19.jpeg




image20.png




image21.png




image22.png
T e




image23.png




image24.png




image25.png
32

24

08

Aliem

8 AN




image1.png




